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ÅRSMÖTE I STOCKHOLM DEN 13 APRIL 

KHF:s årsmöte äger rum den 13 april, som vanligt i Stockholm. Vid årsmötet ska 
bl.a. styrelseledamöter väljas. Mandatperioden för ordföranden och fyra andra 

ledamöter löper ut. Valberedningen (se sid. 2) tar tacksamt emot förslag på 
lämpliga personer. Hör av dig snarast! 

Vill någon medlem att en viss fråga ska behandlas på årsmötet, ska detta 
meddelas till KHF: s styrelse senast den 23 mars. 

Välkommen till årsmötet för val och diskussion om föreningens verksamhet! 

KALLELSE 
Medlemmarna i Katolsk historisk förening i Sverige kallas härmed till 

ÅRSMÖTE lördagen den 13 april 2013 kl. 12.00 
(Obs! Följs av lättare förtäring och ett föredrag.) 

i Domkyrkosalen, Katolska domkyrkan, Folkungagatan 46 B, Stockholm. 

Förslag till 
DAGORDNING 

1. Årsmötets öppnande 
2. Val av ordförande och sekreterare vid mötet 
3. Val av en person att jämte mötets ordförande justera protokollet 
4. Fråga om årsmötet blivit stadgeenligt utlyst 
5. Fastställande av dagordning för årsmötet 
6. Styrelsens verksamhetsberättelse och ekonomisk redovisning för 2012 
7. Revisorernas berättelse för 2012 
8. Fråga om ansvarsfrihet för styrelsen för 2012 
9. Val av ordförande 

10. Val av styrelseledamöter 
11. Val av två revisorer jämte en suppleant på ett år 
12. Val av tre ledamöter i valberedningen, av vilka en ska vara 

sammankallande, på ett år 
13. Beslut om medlemsavgift för 2014 
14. Styrelsens informationer och förslag 
15. Fråga som medlem väckt hos styrelsen senast tre veckor före årsmötet 
16. Övriga ärenden 
17. Årsmötets avslutande 

Årsmötet följs av ett föredrag av fil. mag. Marie-Louise Flemberg: 
Filippa — unionsdrottning och soror ab extra 

VÄLKOMNA! 
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SAMMANKOMSTER I VÅR 

I Stockholm blir den första sammankomsten den 7 mars, i Eugenia, då stiftets generalvikarie 
pater Pascal Rene Lung OP bland annat berättar om sig och sitt arbete och verksamheten vid 
Biskopsämbetet. 

Föreningens årsmöte äger i år rum lördagen den 13 april i Katolska domkyrkan. Efter 
årsmötesförhandlingarna och lätt förtäring talar fil. mag Marie-Louise Flemberg om drott-
ning Filippa med nära anknytning till birgittinerna i Vadstena: Filippa — unionsdrottning och 
sonor ab extra. 

Den 25 april, nu åter i Eugenia, berättar fil. dr Mickaelle Cedergren om August 
Strindberg — "amatörkatoliken ". År 2012 firades som Strindbergsåret, 100 år efter den store 
författarens död. (I föreningens medlemsbok, som kom ut före jul, finns en liten artikel om 
hans dotter Greta som konverterade i Eugenia år 1899 och dog kort tid efter fadern.) 

I Uppsala blir det ett föredrag den 6 mars då fil. dr Gunnar Redelius talar om Situne Dej —
Guds Sigtuna omkring år 1100. 

I Eskilstuna är inget program ännu fastlagt. Kontakta Tomas Carlberg. 

I Lund har, när detta medlemsblad utkommer, två programpunkter redan ägt rum. Redan den 
12 januari var första mötet, då 24 åhörare fick lyssna på en inspelad intervju med framlidne 
församlingsmedlemmen, Sveriges Radiomedarbetaren Göran Dahlin. F. Anders Piltz hade 
gjort intervjun år 2009: Ett långt katolskt liv. Dahlin avled år 2011. 

Den 26 januari talade professor em. Folke Bohlin över ämnet Liber Scole Vjrginis, dvs 
det Mariaofficium som sjöngs i Lunds domkyrka och som utgivits i en vacker faksimil-
utgåva. 

Den 9 mars kommer professor Yvonne Maria Werner att tala om Den katolska faran —
antikatolicismen som identitetsformande kraft i Norden. 

Slutligen, den 4 maj, kommer fil. dr. Tore Nyberg från Odense, vårt lands kanske främste 
kännare av birgittinorden, att tala om ordens internationella utbredning. 

I Göteborg är vårprogrammet ännu inte fastlagt. Örjan Ekman ska tala om Andra Vatikan-
konciliet men datum är ännu inte bestämt. Göteborgsprogrammen meddelas på Kristus 
Konungens församlings veckoblad och KHF:s hemsida. 

Se alltså föreningens samt berörda församlingars hemsidor och informationsblad under våren 
för besked om definitiva datum och klockslag och tillkommande programpunkter. 

Hemsidan 

Föreningens hemsida finns under adress http://www.katolskhistoria.se/ Redaktör för 
hemsidan är Margareta Björndahl i Göteborg, margareta.bjomdahl~comhem.se 

Gå gärna in på hemsidan lite då och då och se på de föremål som presenteras i vackra 
bilder med tillhörande beskrivningar under rubriken Månadens bild. Nytillkommande 
programpunkter annonseras också där, liksom ev. inställda föredrag. 
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Ny medlemsbok utkom 2012 

I december - utkom på Fredestad Förlag/ 
Catholica bok nr 10 i KHF:s skriftserie, 
Främlingar i förskingringen. Katolska 
levnadsöden i arkivens spegel (270 sidor), 
författad av Lars Hallberg, arkivarie vid 
Riksarkivet. 

Boken är en antologi och innehåller 
fristående artiklar om en blandad skara 
katoliker i Sverige, från 1700-talets slut och 
fram till Andra världskrigets tid, bland dem 
Napoleons brorsdotter Christine Egypta 
Bonaparte och sångarfamiljen von Trapp 
(förebilden till musikalen Sound of Music), 
men också olika präster, ordenssystrar, 
konvertiter, brottslingar, konstnärer, flyk-
tingar... 

Därtill presenteras arkiv som rör den 
katolska kyrkans historia i Sverige. 

Skriften har före jul tillställts alla med-
lemmar som betalat årsavgiften för 2012. 
Om någon medlem inte fått den, bör det 
alltså bero på att medlemsavgiften inte var 
betald. 

Katolska levnadsöden 
i arkivens spegel 

NYTT ÅR - DAGS ATT BETALA MEDLEMSAVGIFT! 
Inbetalningsblankett medföljer detta häfte till dem som inte betalat årets avgift. 

Betala senast till årsmötet den 13 april 2013. 
Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på blanketten' 

Hör av dig till styrelsen eller våra lokala kontaktpersoner om du har förslag på program för 
föreningens möten, på ämnen för historisk forskning, på material som bör publiceras, på 
något som föreningen kan sätta igång  eller bör verka för ... 
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MÖTEN I HÖSTAS 

Stockholm 
Tre av de fyra Stockholmsprogrammen ägde rum i Eugeniaförsamlingens lokaler. Den 
27 september talade fil. dr Elisabeth Stenborg om Barbro Alving — Bang i våra hjärtan 
(24 åhörare). Den 25 oktober berättade Örjan Ekman. om Andra Vatikankonciliet 50 år 
(37 åhörare). Den 29 november talade biskop Anders Arborelius om Johannes Paulus II och 
Karmels spiritualitet. (41 åhörare). 

Den 8 november besökte vi (16 personer) Nationalmuseum där fil. dr Ulf Abel gav oss en 
initierad visning av Nationalmuseums ikonsamling. Museet stänger i början av februari för en 
flerårig renovering. 

Uppsala 
I Uppsala den 19 september talade fil. dr Elisabeth Stenborg om Barbro Alving — Bang i 
våra hjärtan (35 åhörare). Den 7 november berättade kyrkoherde Klaus P. Dietz och 
generalsekreterare Åke Göransson om Historiens vingslag. Påven Johannes Paulus II: s 
besök i Uppsala och Sverige 1989 (30 deltagare). 

Eskilstuna 
I Eskilstuna den 15 november berättade Thomas och Sara Fredestad om Bokförlaget 
Cathol ica 30 år. Att driva ett katolskt familjejåretag — i nöd och lust (21 närvarande). Det i 
Skåne baserade Catholica är det förlag på vilket de flesta av KHF:s publikationer utkommer. 

Lund 
Den 22 september talade professor Yvonne Maria Werner om Monsignore Berndt David 
Assarsson — en skånsk-katolsk pionjär (se referat nedan). 22 åhörare. 

Den 13 oktober föreläste professor Stephan Borgehammar om Dalby kyrka och kloster 
och presenterade sin nyutkomna bok Locus celebris — Dalby, kyrka, kloster och gård (se 
referat nedan) . 15 åhörare. 

Göteborg 
I Göteborg, där församlingens 150-årsjubileum fortsatte att firas hela året 2012, var det i 
höstas inget program i KHF:s regi. 

c", 
vs 

NYA MEDLEMMAR 

Sedan augusti 2012 har KHF fått sju nya medlemmar. 

Bo Engberg, Simrishamn 
Ralf Karlsen, Angered 
Gunilla Kinn Blom, Stockholm 
Erik Persson, Harlösa 

Peter Rathonyi, Helsingborg 
Elsa Rybäck, Lund 
Erik Rybäck, Lund 
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Om augustinerna i Dalby kloster 

Den 13 oktober gästades lundagruppen av 
professor Stephan Borgehammar, verksam 
vid Centrum för teologi och religions-
vetenskap vid Lunds universitet. Han är 
medlem i en forskargrupp som sysslar med 
frågor kring Skandinaviens äldsta ännu 
stående stenkyrka, Heligkorskyrkan i 
Dalby, tio kilometer öster om Lund. 

Tillsammans med Jes Wienberg, professor i 
historisk arkeologi vid Lunds universitet, har 
han redigerat en 550-sidig, vacker och rikt 
illustrerad bok, Locus telebris — Dalby kyrka, 
kloster och gård, i vilken forskningsresultaten 
presenteras. Boken ingår i Centrum för 
Danmarksstudiers skriftserie som nr 28. Dess 
fjärde kapitel innehåller fem essäer som 
behandlar augustinkorherrama ur olika syn-
vinklar. Borgehammars andra essä har titeln 
"Kanikerna i Dalby. Tre studier", men i sin 
muntliga framställning inskränkte han sig 
emellertid inte till att enbart behandla 
augustinerna, vilket rubriken på hans essä 
skulle kunna tyda på, utan gav en fyllig 
beskrivning av Heligkorskyrkans olika bygg-
nadsstadier, resultaten av arkeologiska utgräv-
ningar och sätter in klostret och dess tillkomst 
i ett större kyrkohistoriskt sammanhang i 
brytningstiden runt år 1000, då kristnandet av 
Danmark kan sägas ha fått fasta former. Fram-
ställningen beledsagades av ett datoriserat, 
rikligt bildmaterial. 

Delar av förordet till boken förtjänar att 
här återges. 

Bilden av Dalby kyrka, kloster och gård 
under medeltiden tycks så konkret, enkel och 
avklarnad. Det är en bild som gradvis har 
vuxit fram genom studier av de skriftliga 
källorna, de stående byggnaderna och spåen 
under marken. Och bilden har fömedlats i 
talrika sammanhang, i vetenskapliga publika-
tioner och populärt. 

Forskningen och litteraturen om Dalby är 
stor, spridd, ibland svårtillgänglig och ofta 
komplicerad. Det finns ett fåtal böcker om 
Dalby, men mängder med artiklar i olika 

sammanhang. Och ju  mer man läser, desto 
mer förvirrad blir man. Bilden av det 
konkreta, enkla och avklarnade måste över-
ges. Många etablerade sanningar om Dalby 
kan ifrågasättas, vilket är en utmärkt utgångs-
punkt för nya insatser. 

Boken Locus telebris — Dalby kyrka, 
kloster och gård bär syn för sägen. Den er-
bjuder läsaren en bred och uttömmande fram-
ställning av en synnerligen komplicerad 
period i dansk historia och kyrkohistoria. 
Ovedersägligt är att det var den danske 
kungen Svend Estridsen (1047-1074) som låg 
bakom kyrkans tillkomst. En ny stifts-
indelning av det danska riket medförde att två 
olika missionssatsningar kom att kollidera. 
Genom en överenskommelse med den tyske 
kej saren gick kung Sven med på att ställa 
Danmark under stiftet Hamburg-Bremen. Dess 
krönikör, Adam av Bremen, som skrev sin 
historik, Gesta Hammaburgensis Eccl esiae 
Ponti lcum, ett slags försvarsskrift för ärke-
biskop Adalbert, skildrar skeendet sålunda: 

För landskapet Skåne var hittills ingen 
biskop insatt, utan åtskilliga, som kom från 
andra distrikt skötte tillfälligtvis om detta 
stiftsområde. Sedermera förestod biskop 
Gerbrand på Själland och efter honom Avoco 
kyrkan i bägge landskapen. Men sedan Avoco 
nyss dött, har kung Sven delat det skånska 
området i två biskopsdömen. Det ena, näm-
ligen det i Lund, tilldelade han Henrik, det 
andra, nämligen det i Dalby, fick Egino. 
Denne blev vigd av ärkebiskopen, medan 
Henrik förut hade varit biskop på Orkney-
öarna, och han sägs ha varit kung Knuts 
skattmästare i England. Dennes tillgångar tog 
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han med sig till Danmark och levde där ett liv 
i överflöd. Man berättar också om honom, att 
han fann så stort nöje i den fördärvliga vanan 
att dricka sig redlös, att han till sist dog 
genom att kvävas av sina egna spyor. Vi har 
hört att detsamma hänt även Avoco och likaså 
andra. Egino däremot var en mycket beläst 
man och mycket ren i sina seder, och han 
ägnade sig med brinnande iver åt hedning-
arnas omvändelse: när den fete Henrik avlidit, 
fick han ledningen av Skånes bägge stifts-
områden, det i Lund och det i Dalby. Han tog 
snart sitt säte i Lund, men i Dalby förordnade 
han att det skulle finnas en prost och ett 
brödraskap av präster, som levde efter 
klosterregler. 

Så långt Adam av Bremen. Att händelse-
förloppet var mera komplicerat än så framgår 
på flera ställen av Borgehammars och Wien-
bergs bok, t.ex. i medeltidshistorikern Ralf M. 
W. Stammbergers (Frankfurt am Main) essä 
"Paris, Hildesheim and Dalby — the Migra-
tions of Christian Culture — Scania in the 
eleventh and twelfth Centuries". Michael H. 
Gelting, forskare vid Rigsarkivet i Köpen-
hamn, tar i sitt kapitel "Lund, Dalby og 
Bornholm" upp Eginos roll som omkring-
resande missionsbiskop. Tidigare teorier om 
själva klostret, inte minst de som formulerats 
av bl.a. den lundensiske medeltidsarkeologen 
Erik Cinthio, som personligen lett omfattande 
utgrävningar på platsen och är 

vårt 

lands 
främste kännare även av Lunds domkyrkas 
tillkomsthistoria, kommenteras av Georg 
Welin i kapitlet "Dalby kyrkas äldsta 
historia". Medeltidshistorikern Tore Nyberg 
(Odense) konstaterar i sin essä "Augustin-
kaniker och premonstratenser i Danmark före 
1200" att forskningen kring de reguljära 
kanikerna i Danmark lämnar mycket övrigt att 
önska. Augustinpater Clemens Timothy 
Galban OSA (Klosterneuburg, nära Wien) ger 
å sin sida i kapitlet "The canons regular of St. 
Augustine — a priestly vision" en "insiders" 
version av ordens tillkomsthistoria och spiri-
tualitet. 

I kapitlet "The West End of Corvey" tar 
arkitekturhistorikern Kristina Kruger 

(Monster, Westfalen) upp frågan om väst-
verken och deras roll som symboler för 
kunglig maktutövning, som är aktuell i fallet 
Dalby, där kyrkans västparti är mycket 
särpräglat och kan ha influerats av kyrkans 
anknytning till den kungsgård som senare blev 
kloster. 

Det skulle ta alldeles för mycket utrymme 
i anspråk att här ge en uttömmande redo-
görelse för samtliga kapitel i denna osed-
vanligt breda framställning av klostret och 
kyrkan i Dalby, varför jag inskränker mig till 
att uppmana envar som är intresserad av vår 
medeltida kyrkohistoria att berika sitt biblio-
tek med denna ovanligt vackra och rikt 
illustrerade volym. 

Sven Heilo 
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BISKOP 
1513 

Brasken - inte bara en lapp 

Alla vet vad en brasklapp är, eller tror sig 
veta. Att denne mångsysslare också var en 
framstående jurist — och tänkte som en 
sådan — har gått eftervärlden förbi. I stället 
har eftermälet av Hans Brask — vigd till 
biskop för 500 år sedan — präglats av 
Gustav Vasas förtal. 

Listig och girig, så ser bilden av linköpings-
biskopen ut. Han blev den siste katolske bis-
kopen i Linköpings stift. I själva verket var 
han en kyrkoledare som inger respekt. Kun-
nig, nitisk, trogen lagen och kyrkan. Fram trä-
der en renässansnatur som skiljer sig markant 
från ofta spridda omdömen som slug och 
opålitlig. 

Ingen lapp 
Det är dags att uppmärksamma Hans Brask 
och hans gärning. Hans insats i svensk histo-
ria inskränker sig inte bara till den berömda 
lappen. Den lär han ha dragit fram ur sitt sigill 
med orden "Til thenna besegling är jack nödd 
och twingat." 

Brask motsatte sig avsättningen av ärke-
biskopen Gustav Trolle och kom undan 
vedergällningen vid Stockholms blodbad -- då 
flera biskopar halshöggs. Sigillet har däremot 
aldrig återfunnits och allt talar för att händel-
sen aldrig inträffat. 

Kommer närmast 
Men brasklappen och andra anekdoter var ett 
uttryck för att beskriva hans person. Den 
närmar man sig bäst genom hans efterlämnade 
brev och skrifter. Hans registratur stannade 
nämligen i Sverige och viktiga handskrifter 
finns i Linköping, Vadstena och Riksarkivet. 

Detta gör honom unik i medeltidens Sve-
rige, forskare kan på detta sätt komma honom 
närmast. Brask levde under en dramatisk tid 

BRASK 
2013 

då Kalmarunionen upplöstes och reforma-
tionen inleddes. Vad som då skedde präglade 
vårt land lång tid framöver. 

Helig företrädare 
I Europa pågick en andlig revitalisering. 
Många ville ha reformer men inte många ville 
ha en luthersk reform. När Hans Brask vigdes 
7 augusti 1513 till biskop i Linköping slöt de 
flesta upp runt kyrkan och oron var i första 
hand stor för splittringen. 

Hans föräldrar — borgmästaren Petrus och 
hans hustru Brigida — ligger begravda i 
samma domkyrka. Men för Brask var det en 
triumf att han kunde räkna en helig biskop 
bland sina företrädare. 1515 skrinlades Nils 
Hermanssons reliker i domkyrkan, tillika den 
heliga Birgittas själasörjare. 

Talade flytande latin 
Linköpings stift var näst finast i landet efter 
ärkestiftet Uppsala. Det omfattade utöver 
Östergötland även större delen av Småland, 
Öland och Gotland. Det var hit som den 
24-årige teologen och filosofen återvände 
efter studierna i Tyskland och började 
ombesörj a tryckningen av Breviarium 
Lincopense 1493. 

Kyrkans män hade vid denna tid en utbild-
ning som saknades i andra samhällsgrupper. 
Bland annat skulle de obehindrat kunna kom-
municera på latin vilket krävde studier utom-
lands. Brask utbildades i Kostock, Greifswald 
och Rom. 

Dömde i äktenskapsmål 
Han blev först kanik men hamnade snabbt i 
delo medborgarna i Linköping. Borgmästaren 
anklagade honom för urkundsförfalskning och 
för att rentvå sig reste han till kurian i Rom. 
Där blev han år 1500 licentiat i kanonisk rätt 
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hade förbjudna släktband. Som domare var 
han hård med böter. 

Hans Brask (1464-1538) avbildad vid Stockholms 
blodbad. Var det så här den siste katolske biskopen i 
Linköping såg ut? Av handskrifter och brev får man 
däremot en mycket god uppfattning om hur han var. 

och utnämndes året därpå till domprost för att 
åter i Rom, när han förlorat biskopsvalet, 
doktorera i kanonisk rätt. När den nye bis-
kopen misskött sig trädde han in på scenen 
igen och blev kvar i Linköping. 

Hans dubbla juridiska examina i civil och 
kanonisk rätt blev hans rättesnöre som biskop. 
Hans Brask dömde i äktenskapsmål — och 
handlingarna finns på Riksarkivet -- till 
exempel i skilsmässor och mellan par som 

Tänkte som jurist 
Han tänkte som en jurist, medan teologer 
gärna omtolkar. Lagen och urkunderna och 
unionsavtalen skulle upprätthålla ordningen i 
både riket, unionen och kyrkan. Som unions-
vän höll han på den vinnande danska sidan, 
Kristian II. 

Men i mötet med Gustav Vasa rönte hans 
lagfarna attityd hårt motstånd. Vadstena var 
en av de viktigaste städerna. Här valdes 
Gustav Vasa 1521 till riksföreståndare och 
Brask hoppades att den unge adelsmannen 
skulle skydda kyrkan. Men han misstog sig. 

Uppror mot sveket 
Gustav Vasa skulle visa sig mycket själv-
ständig. Han var en skicklig strateg som drev 
igenom vad han tänkt sig. 1525 slog han 
borgläger i det gamla nunneklostret. 

Han bröt sin ed. Därför såg Brask det som 
självklart att göra uppror. Han lät trycka 
motståndsskrifter och spika upp "flygblad" på 
kyrkportarna. Han gjorde allt för att räta upp 
situationen. Han hoppades att "Saulus skulle 
omvändas till en Paulus". 

Han uppfattade Gustav Vasa som en stor 
svikare. Denne hade lovat att svara för kyr-
kans rätt. Brask tänkte alltjämt som en jurist. 

Munkeboda förstördes 
1527 kom han med 40 knektar till Västerås 
riksdag, och kom hem med en knekt och en 
dräng. Här togs beslutet att "Guds rena och 
klara ord" skulle predikas i riket och onödiga 
kyrkogods skulle dras in till kronan. 

Gustav Vasa beslagtog biskopsgården i 
Norsholm. Munkeboda — som troligtvis låg 
på samma plats som den gamla herrgården —
förstördes. Bara meter från byggnaden rusar 
tågen i dag förbi på stambanan. 

Samtliga biskopar förlorade sina gårdar 
och fick avstå sina kanoniska rättigheter. De 
kunde inte överklaga, om de protesterade blev 
de fängslade. De andra biskoparna dog eller 
flydde, och Brask stod ensam kvar. 
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Bilden av en stark och mäktig kyrkoledare målades av den katolske linköpingskonstnären 
Gotthard Werner. Tillhör Linköpings slotts- och domkyrkomuseum. 
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Många ordspråk 
Hur var han som biskop? Energisk. Även om 
borgarna i Linköping tyckte han var 
dominant. 

I Sverige hade man kvar mer av kärnan i 
biskopsrollen än på kontinenten. Brask var 
mycket flitig som visitator. I Skärkinds kyrka 
står ännu Braskens stol som han satt på när 
han skulle konfirmera barnen. 

Han utfärdade givetvis avlatsbrev men 
visade också en själavårdande sida med vär-
mande och uppmuntrande brev till personer 
han ville stödja. Kollegor och vänner fick råd, 
och tips på aktuell teologisk litteratur. 

Breven är tryfferade med ordspråk. De 
sammanfattar i mycket hans person men 
påminner också i sin kärnfullhet och arkaise-
rande stil om lagspråket. Några exempel: 
Ingen är en good radgeffuere i sinom egnom 
sakom. Ingen bör hempnes pa annan för 
anners gerning. 

Braskens dike 
Hans intresse för nyheter var stort, inte minst 
den nya tekniken. I Söderköping fanns Brasks 
tryckeri där han tryckte Nicolai liturgi. I 
Vadstena finns Mårten Skinnares hus där han 
grundade sjukhus och härbärge. 

I Norsholm finns embryot till Göta kanal 
som kallas Braskens dike. Tanken var att 
bygga en kanal till Västerhavet för att slippa 
runda Lubeck och handla direkt med 
holländare och engelsmän. 

Hans mathållning blev berömd, skriften i 
Linköpings bibliotek avslöjar ett dignande 
bord, inte olikt vårt julbord med skinkafatet 
och pastejer. 

Stark men ensam 
— Som politiker var han slipad och smidig. 

Brask höll hårt på sina principer och slog vakt 
om gamla kristna sedvänjor. Han var patriot 
vilket innebar att man skulle skydda sig mot 
tyskar och ryssar. 

Så sammanfattar Vadstenasonen Per 
Stobaeus sin forskning om Brask. Hans 
doktorsavhandling följdes 2010 av nya rön 
och han granskar eftermälet av Brask i 

Årbräckt och desillusionerad stiger han fram på den 
polske konstnären Adam Swachs målning. I bak-
grunden ses Brasks residens vid klostret i Lad. Tillhör 
porträttsamlingen på Gripsholms slott. 

historieskrivningen. 
— Han var stark men stod ensam. Han 

förlorade men väcker respekt. En idégivare 
inom politik och näringsliv. 

Bilden av Brask som en levnadsglad herre-
man, girig förvaltare och listig politiker färgas 
inte minst av Gustav Vasa. Ännu på sin döds-
bädd mindes kungen Brask med avsky. 

Mot kättare 
Brask fick så småningom resa till Gotland på 
visitation 1527. En skröna berättar att han då 
passerade sin gruva i Åtvidaberg och kastade 
ner biskopsringen i gruvan. "Ingen ska bryta 
koppar här förrän man hittar ringen." Det 
besannades två hundra år senare. Men ringen 
anses i dag vara yngre än från 1500-talet. 

Under besöket på Gotland drev han ut nya 
lutheraner ur Visbys kyrka. Lutherska läran 
bedömdes som ett kätteri som kyrkan redan 
fördömt. Nu hotades kyrkans enhet, klostren 
och Mariakulten. Brask hänvisade till att 
"Sverige är ett gammalt katolskt kristet land". 

Hans metoder var hårda men han hade inte 
den världsliga makten med sig. 
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Mot kungalöften 
Han flydde till Danzig, i dag Gdansk, under 
förevändning att hans skepp råkat ut för en 
storm som drev honom söderut till den stora 
hansastaden. Där levde han i landsflykt under 
enkla och knappa förhållanden till sin död. 

Han hoppades få inkomster från Gotland 
men fick avslag, han hoppades på ett uppror 
mot Gustav Vasa men kungen kontrollerade 
alla brev. Särskilt i Kalmar hade Brask 
sympatisörer och hos folket i Småland. 

Han hade inga andra garantier än kungens 
ord. Kungen erbjöd honom fri lejd men Brask 
hade i färskt minne hur de upproriska Sture-
prelaterna avrättats när de fått samma löfte. 

Dåligt omen 
Brask satte sitt hopp till konciliet. Där skulle 

Så förbjöds kyrkans liv 

Gustav Vasa förbjöd vitala delar av kyr-
kans liv. Liturgiskt var det inga småsaker 
son försvann. 

Året var 1544 och förbuden kom slag i 
slag. Inga pilgrimsfärder fick ske, alla krucifix 
på landsvägarna plockades bort. Ljus, rökelse, 
salt och monstranser förbjöds i gudstjänsterna. 
Människor fick inte längre åkalla helgon i 
sina böner. 

Offerstockar och gillen förbjöds. Socken-
budsprocessionen togs bort. Anhöriga kunde 
inte längre slå följe med prästen och ta avsked 
av den döende familj emedlemmen. 

Förbuden riktade sig mot själva folklivet. 
Livet började bli obehagligt, och ännu värre, 
förbuden tvingades på folk uppifrån och växte 
inte underifrån. 

han väcka intresse för kyrkan i Sverige. 73 år 
gammal reste han till Italien men konciliet 
sköts upp. 

I stället tillbringade han sina sista dagar i 
cisterciensklostret i Lad, idag ägt av 
salesianerna. Där på den polska slätten 
begravdes stoftet av en färgstark och mäktig 
kyrkoman. Hans växlingsrika bana föregicks 
av ett dåligt omen; när han sjöng sin första 
mässa i Linköping drog en svår storm förbi. 

I eftervärldens ögon var han förloraren. 
Men något annat är inte att vänta. Segraren 
skriver historien. 

Källa: Från biskop Brasks tid av fil. dr Per 
Stobaeus. 

Maria Taxegård 

Utvecklingen ska inte bagatelliseras. Kyr-
kans liv var inkluderande på ett annat sätt än 
i dag. Kyrkan var en del av allas liv som man 
orienterade sig efter -- från vaggan till graven. 

Brutala för folket 
Nu infördes en rad förändringar: helgdagar 
drogs in för att folk skulle arbeta mer. Nya 
testamentet gjordes om 1526 och Bibeln 
1541. Celibattvånget avskaffades 1536. 

När fursteabsolutismen togs bort kunde 
kyrkan inte tillsätta biskopar längre, det fanns 
bara en ärkebiskop för hela landet. Kloster-
livet dog ut. 

Sammantaget blev de reformatoriska 
konsekvenserna brutala för gemene man. 

Maria Taxegård 

Detta händer under jubileet 
Biskop Brask firas under 2013 i Östergötland med många programpunkter. 

Jubileet invigs i Linköpings domkyrka i februari med en gudstjänst i "Brasks anda". Det blir samma 
månad föredrag om "herr biskopens kakuläge" och serveras smakbitar från hans bord. Samtidigt öppnar 
utställningen Här till är jag nödd och tvungen på Slotts- och domkyrkomuseet i Linköping. 

Docent Hedda Gunneng gör en värdering av Brask -- opportunist och looser? och professor Dick 
Harrison berättar om en medeltida storstad, Söderköping. En resa i Brasks fotspår till Polen planeras i 
april och en resa till Vadstena och biskopshuset i maj. Då blir det även en exkursion till Munkeboda och 
Skärkinds kyrka. 

Arrangörer är Domkyrkans vänner, Slotts- och domkyrkomuseet, Östergötlands fornminnes- och 
museiförening, Stiftshistoriska sällskapet i Linköpings stift och Folkuniversitetet. 


